

美卿防長分頭煽盟友制華

揚言在北極更活躍 向亞洲渲染「威脅論」

美國國務卿蓬佩奧結束英國訪問行程後，前日短暫訪問丹麥首都哥本哈根，主要討論北極議題。蓬佩奧表示，美國將更積極介入北極地區，以抗衡俄羅斯和中國，形容兩國對北極愈趨進取。無獨有偶，美國防長埃斯珀周二亦在講話中渲染「中國威脅論」，聲言尋求與亞洲地區夥伴合作，以阻止中國「欺負」別國。



埃斯珀拉攏亞洲盟友 抗衡中國。 資料圖片



航母「尼米茲」號在印度洋與 印度進行聯合演習。 網上圖片

蓬佩奧前日先與丹麥首相弗雷德里克森舉行會談，其後會晤丹麥外相科弗德，以及丹麥自治領地格陵蘭及法羅群島的外交代表。蓬佩奧會後發言時，敦促北極地區的「自由國家」，確保當地的自由、透明度和可持續性等共同價值，「當我們在北極地區，面對不遵守這些規則的國家的新挑戰，這些使命變得非常迫切」。

爭北極利益 稱中俄趨進取

蓬佩奧指出，俄羅斯和中國在北極地區愈來愈進取，美國及其盟友對此反應太慢，「我們實在有點天真，看着俄羅斯，還有中國愈來愈進取地競爭北極利益。我們雖然來得有點遲，但我們將會取得成功。」他表明美國在北極將更活躍，確保美國和丹麥的繁榮與人民安全。

科弗德表示，丹麥視美國為「絕對親密盟友」，並派出部隊參與在北約在阿富汗、伊拉克和敘利亞的任務。

美國總統特朗普去年8月曾提出有意買下位於北極圈的全球最大島嶼格陵蘭，因而與丹麥發生外交齟齬。不過兩國關係近期已有改善，美國駐格陵蘭首府努克的領事館，亦在相隔10年後於上月重開，蓬佩奧表示感到欣慰，形容這是「美國在格陵蘭的新一天」。

埃斯珀周二在英國智庫國際戰略問題研究所(IISS)活動發言時，同樣把矛頭指向中國，聲稱中國無視國際規則，「欺負」太平洋一帶國家，

攫取在南海的漁業和能源利益，聲言會加強與盟友合作，以「保障印太地區自由開放」。不過埃斯珀仍然表示，希望與中國建立建設性的關係，有意在今年內訪華。

美印國防合作「本世紀最重要」

埃斯珀表示，美國的盟友和夥伴除了跟美國合作，亦會互相合作，近期澳洲和印度宣布向對方互相開放軍事基地，即是一例。他又點名提到與印度增加國防合作，形容是「21世紀其中一項最重要的防衛關係」。

美軍印太司令部司令戴維森前日亦聲稱，中國企圖改變以規則為主導的國際秩序，必須阻止。美國、日本和澳洲近日正在菲律賓海，舉行海上聯合軍演，美國「里根」號航母亦有現身；美軍另一艘航母「尼米茲」號則在印度洋，與印度進行聯合防空及通訊演習。

■美聯社/法新社/路透社



蓬佩奧稱俄羅斯愈來愈進取地 競爭北極利益。 網上圖片



蓬佩奧與丹麥首相弗雷德里克森舉行會談。 法新社

反華「大戲」自暴其短

梁慧晴



美國近期針對中國的舉動愈來愈多，並逐步起出言攻擊層面，國務卿蓬佩奧和防長埃斯珀更先後開腔，要求盟國從北極和太平洋「左右開弓」圍堵中國，一場對華「冷戰」看似走得愈來愈近。不過這一切或只是總統特朗普掩飾抗疫不力的手段，最終目的只是借攻擊中國的「東風」

在11月大選扭轉乾坤。
自從新冠疫情在美國大規模爆發後，特朗普多次藉疫情抨擊中國，直至本周在疫情發布會上，仍然以「中國病毒」形容新冠病毒，華府亦宣稱中國入侵美國的疫情資料庫。

美國同時不斷妖魔化中國的人權狀況，以新疆和香港問題大做文章，不但藉此推出針對中國的法案，更企圖鼓動其他國家合組「反華大聯盟」，指控中國「欺凌」其他國家云云。

近日美國的動作更為激烈，包括以「保護知識產權和敏感資料」為藉口，下令關閉中國駐休斯敦總領事館。然而美國西岸才是科企最發達的地區，若華府真的為了保護知識產權，便理應先向矽谷等地的三藩市領事館出手，而非選擇得州的休斯敦。

這正好反映特朗普反華行為的政治盤算，三藩市所在的加州，民主黨支持率高企，特朗普並無勝算，相反近期民調顯示特朗普有可能輸掉得州，因此他便在得州挑起風浪，煽動選民反華情緒，拉抬選情。

特朗普本身對中國的敵意，或許並非想像中大，前國安顧問博爾頓等多名幕僚離開白宮後，甚至透露特朗普曾拒絕一些對華強硬措施的建議。不過新冠疫情惡化後，特朗普民望大跌，對中國亦愈來愈不友善，可見他近月化身「反華旗手」的背後考量。

特朗普在2016年大選，正是依靠移民和反國際貿易兩張「王牌」，吸引選民支持，兩者共通點是均屬於欠缺實證的「外來威脅」，與「中國威脅論」的特性不謀而合。可以估計的是，隨著11月大選愈來愈近，特朗普一手導演的「反華大戲」還會繼續上演。

然而國與國之間的關係，終究影響國家利益，無論是美國還是其盟友，一旦收緊對華關係，在經濟、學術、文化等領域均可能蒙受損失，特朗普為選情拉攏盟友一同反華，恐是害己害人。

去年掀「買島」風波 今近億援格陵蘭

美國國務卿蓬佩奧出訪丹麥，但這個北歐國家近期對美國充滿戒心，緣於去年外交界突然傳出消息，稱美國總統特朗普曾經有意買下丹麥的海外領土格陵蘭。蓬佩奧在當地接受訪問時，拒絕回應美國是否仍然打算買下格陵蘭。

蓬佩奧前日強調，美國與丹麥關係緊密，致力為格陵蘭帶來繁榮與安定。他提及美國上月為此自

1953年以來首度在格陵蘭建立領事館，並將給予格陵蘭1,210萬美元(約9,380萬港元)經濟援助。

丹麥外相科弗德前日則強調，格陵蘭的議題去年已有定論，今次會晤僅就兩國加強合作進行協商。北極地區事務專家分析指，格陵蘭向中國出口海產，每年貿易額高達2.3億美元(約17.8億港元)，格陵蘭顯然不希望美國破壞這一貿易關係。 ■綜合報道

法羅群島憂北極成大國戰場

丹麥在北極地區的屬地，包括美國總統特朗普去年曾提出購買的格陵蘭，以及位於斯堪的納維亞與冰島之間的法羅群島。法羅群島文化部長拉納表示，非常憂慮北極將成為大國之間的「遊樂場」甚至戰場。

法羅群島前日有派出代表與蓬佩奧會面，拉納會前接受傳媒訪問時，表示樂意跟華盛頓討論法羅群島在北極地區的角色，並稱對與美國簽訂自貿協議感到好奇。

法羅群島人口僅5.2萬，散落於18個島嶼上，但

此前亦曾成為美國與中國角力的場所。美國駐丹麥大使桑茲去年底在法羅群島報章撰文，要求法羅群島不要把5G網絡工程合約批予中國科技企業華為，揚言「一旦接受華為便等於接受中國的『共產規則』」。

當時法羅群島在丹麥國會的代表形容，法羅群島在商業上的重要性不高，中美兩國的爭拗涉及「商業以外」因素。中國駐丹麥大使馮鐵則在報章撰文，表示不會向法羅群島施壓。 ■法新社



法羅群島人口僅5.2萬。 網上圖片

蓬佩奧拉攏印 促減依賴華企

美國國務卿蓬佩奧前日在美國一印度商業協會舉辦的網絡峰會上，發表錄影講話，呼籲印度專注國內供應鏈，在電訊和醫療物資方面減少依賴中國。

正在丹麥訪問的蓬佩奧發表預先錄影的講話，呼籲美國和印度等民主國家應共同合作，應對中國帶來的挑戰，「印度有機會讓供應鏈離中國，減少在電訊、醫療用品和其他領域上，依賴中國企業」。

蓬佩奧說，深信只要透過民主國家的共同努力，可保護民主世界的利益，他強調印度獲得全球許多國家包括美國的信任，印度是美國總統特朗普外交政策的關鍵夥伴和重

要支柱，美國從沒有像現在般，對印度的安全給予更多支持。

印度總理莫迪透過視像致辭時表示，印度的崛起意味着這個透過與全球整合而日益開放的國家，貿易機會正在增加，敦促美國企業到印度投資。

美印研新型無人機

美國國防部負責採購和可持續事務的次長洛德在同一會議上透露，美國與印度正共同研發一款新型無人機。洛德強調，美印國防合作在過去數年取得明顯進展，使兩國政府關係更緊密，並提升印度在太平洋地區的地位。 ■綜合報道



莫迪敦促美國企業到印度投資。 資料圖片

特朗普揚言「結束流血」 增派聯邦執法人員平亂

美國總統特朗普周一曾揚言出動聯邦執法人員，前往民主黨主政的城市平定示威活動。他前日宣布擴大行動，派出更多執法人員到芝加哥及新墨西哥州阿爾伯克基市，維護「法律與秩序」。國土安全部署理部長沃爾夫強調此次行動與進駐波特蘭不同，執法人員將負責打擊暴力犯罪，保護當地民眾。

美國部分城市受新冠疫情和反種族歧視示威影響，導致罪案飆升，芝加哥今年以來已發生1,640宗槍擊案及400多宗謀殺案，兩個數字均較去年上升約50%。特朗普稱部分民主黨主政的城市受「激

進左翼」影響而失控，連連發生槍擊、謀殺等暴力罪案，聯邦政府必須介入執法，以結束流血事件。

司法部長巴爾同時宣布，將分別增派200名及30名聯邦執法人員，進駐芝加哥和阿爾伯克基。司法部將向芝加哥提供350萬美元(約2,713萬港元)，用作當地執法部門支援聯邦執法人員執行任務。

許多地方政府批評華府派出執法人員，加劇當地緊張氣氛，並侵犯民眾憲法權利，芝加哥市長萊特福特斥責特朗普企圖藉此轉移民眾對政府抗疫不力的注意力。 ■美聯社/路透社/法新社